

从首个大满贯冠军到奥运冠军

湖北网球续写传奇

邹丽 李宁

2024年，在巴黎奥运会中，郑钦文斩获中国在奥运会上首枚网球女单金牌，创造了历史。

十年前，李娜问鼎澳网，成为女子网球单打冠军得主，亚洲首位大满贯冠军。二十年前，李婷在雅典奥运会上，随同搭档，夺得网球女子双打冠军，这是中国网球历史上第一枚奥运金牌……

她们创造了属于中国人的高光时刻，她们都来自湖北。

湖北还曾培养出国内顶尖高手潘兵、朱本强等网球名将，网球运动星光熠熠，为什么湖北能连续培养出优秀的网球选手？

代代传承 湖北网球历史悠久

湖北，这片网球的沃土，让无数网球梦想的种子在这里生根发芽，茁壮成长，绽放光芒。

湖北网球传统深厚。辛亥革命前武汉多所教会学校开展网球运动，网球课程的开设进一步推动了这项运动在知识阶层及青年学生中的普及，激发了人们对网球的热爱。

1905年，武汉西商跑马场边建成了网球场。上世纪20年代开始，网球就成为湖北省联合运动会的比赛项目。传承一百多年的“网球基因”，为一块块闪耀的金牌打上“湖北烙印”。

1924年起，网球被纳入华中运动会的比赛项目，并面对女性开放比赛。女性网球选手的加入，不仅丰富了赛事内容，更彰显了性别平等与体育精神的广泛传播，为湖北网球文化的繁荣奠定坚实基础。

1959年首届全运会，自学成才的严大翠代表湖北网球队参赛，随后她入选中南区队，后又入选国家队。1960年湖北省网球队在位于武汉市汉口的新华路体育场正式成立，之后在全国赛场屡建战功。

在60年代的严大翠之后，有70年代的余丽桥、贺东坡，此后又有80年代的马克勤、90年代的潘兵。潘兵更是蝉联1990年和1994年两届亚运会男单冠军，再之后便是新世纪的朱本强、李婷和李娜，几乎每十年湖北网球就会诞生一个行业领军人物。

湖北网球的生生不息的格局，一直持续到今天。优秀运动员退役后大多继续教授网球技艺，成为后辈们成长路上的铺路人，深刻影响着一代又一代运动员。张永明带出了贺东坡、贺东坡又带出了潘兵，潘兵又执教了李婷、李娜……如今，在李娜的榜样力量指引下，郑钦文又脱颖而出，接过了湖北网球的接力棒。

湖北运动员以自己的实力和努力为中国体育事业写下了浓墨重彩的一笔，他们的成就和荣誉不仅仅属于个人，更是中国体育事业发展的见证，他们的精神和努力将激励一代又一代运动员，为中国体育的未来注入新的活力。

“湖北模式”培养顶尖网球人才

网球不同于一般的竞技项目，强调个性化发展和国际化训练环境。湖北鼓励一流选手与国际一流的体育经纪公司签约，进行国际化、专业化“顶配”训练。李娜和郑钦文就是成功的代表。在网球顶尖人才的培养模式上，湖北探索出一种介于举国体制和职业化、国际化之间的“混合制”模式。

现在，湖北网球人才培养路径呈金字塔分布。一线队伍走职业化路线，代表国家出战国际比赛，快速与国际接轨；二、三线的队伍参加全国比赛，重点培养14岁到19岁队员。据介绍，经过基层赛事选拔后，网球小将中的佼佼者会被选入省队。不过，省队

并不坚持统一集中训练，而是允许队员以高校、俱乐部和社会团体的身份为湖北效力。

湖北省体育局网球运动管理中心主任黄艳红说：“高度职业化、国际化和商业化的培养和成才模式，需要更加开放的环境，队员一定要走出去，要参与国际化竞争。我们也一定会全力支持，默默支持。”

青少年选手只有多参加国际大赛，在高水平实战的磨炼中才能提高得更快。对于那些正奋力迈向国际舞台的网球新星，湖北不仅提供赛事补贴和绩效奖金等直接支持，还设立了丰厚的奖学金与助学金体系，全方位保障他们的成长与发展。这种既放手又扶持的策略，正是“湖北模式”培养顶尖网球人才的精髓所在。

目前，湖北省体育局与武汉、荆门、潜江以及华中科技大学、中国地质大学等联办或共建19个项目，不断推动后备人才“破土而出”。李娜、郑钦文等高水平运动员被华中科技大学特招入学，进一步深造；武汉体育学院设有网球专业，培养网球运动专业人才；武汉城市职业学院则侧重培养职业网球赛事人才。

同时，湖北网球广撒网、深耕田。在十堰，许多如郑钦文一般的孩子在网球场上挥洒汗水，绽放梦想；在武汉，网球技能培训被纳入青少年体育夏令营，已有近13000名

亚洲，走向世界。

湖北京山是全国唯一一个被中国网球协会授予“中国网球特色城市”荣誉称号的城市。京山的网球氛围十分浓厚。这座人口还不足70万的鄂中小城，用30多年的实践，从一片简陋的沙土网球场，发展到300多片标准网球场；从自娱自乐到承办多项网球重要赛事；建起了网球学校、网



青少年接受免费网球技能培训；在京山，“网球进校园”活动遍布中小学乃至幼儿园……为促进青少年参与网球运动起到重要的推动作用。

“中国网球之乡”助力青少年快速成长

前不久的美国网球公开赛上，有许多人深夜涌入直播间观看郑钦文的比赛，为她隔空加油助威。在众多观看者之中，最特殊的观众要属来自湖北省京山市的一群孩子，因为这些孩子里，很有可能“藏”着一个郑钦文。

这些孩子虽然年纪尚小，但他们几乎每个人都有几块冠军奖牌在手，是中国未来网球的希望之星。而他们所在的湖北京山更是卧虎藏龙，被称为中国网球之乡，每年有数以百万计的网球爱好者来到这里。

2012年，郑钦文便在这片网球热土上崭露头角，在湖北省青少年网球赛京山站(U10女单组别)中脱颖而出，一举夺魁，然后一步步冲出

球主题公园、网球运动休闲小镇、网球特色村……

如今，网球已经融入这座县级小城百姓的日常生活，常年参与网球运动的就超过10万人，市民在城区任何地方步行15分钟内可以到达网球场，成为具有鲜明地域特色的体育文化品牌。

2017年，京山网球特色小镇获国家体育总局批准，成为全国运动休闲特色小镇试点项目之一。近年承办了国际网联青少年U18巡回赛、中国(京山)格林网球英雄会、中国(京山)网球节等系列国内外赛事，为网球追梦人提供展示自我的舞台。

教育要从娃娃抓起，冠军要从小培养，在这点上京山也不例外。2018年，湖北省体育局与京山市人民政府将湖北省网球学校落户京山，首创全日制“省校县办”示范学校。从此京山这个“中国网球特色城市”后继有人，成为全国网球后备人才的资源库。



本报记者 王宪民摄

建校以来，该校培养的学生在各类国家、省级青少年赛事中崭露头角，取得了优异成绩。目前，学校有4名学生入选国家少年网球预备队，7名学生进入湖北省网球队。

该校五年级学生王璐菡，自幼受父母的熏陶，网球的种子在她心中生根发芽，历经五年风雨无阻的训练，已成长为一名技艺精湛、意志坚定的网球小将。郑钦文在奥运会上的卓越表现，更是激发了她的斗志与梦想。她立志成为像郑钦文一样的网球明星，为国争光，让世界见证中国网球的力量。

为促进网球在青少年中的推广普及，京山还举办了丰富的体育赛事活动。全年组织举办“体教融合杯”赛事22项，参与人数达3万余人次，壮大了体育后备人才根基。其中，包含中小学生网球赛、田径运动会等活动，激发学生参与体育运动的兴趣；青少年自主品牌赛事——“网球之乡杯”全国青少年网球积分赛，已纳入中网协赛事积分体系，为本地学生提供了全国赛事平台。

未来，京山将引进高水平国际金牌教练前来执教，吸引全世界高排名青少年运动员入驻训练，填补京山缺乏高精尖人才的短板。本地学子可进行高水平训练、打职业比赛，或作为特长生留学深造，为普通打球的孩子塑造榜样和梦想。

薪火相传 奋斗不息

“无论是大满贯还是奥运会，运动员代表的都不止是自己，还有心中的祖国。”日前，在湖北省体育局“弘扬奥运精神 传递榜样力量——奥运冠军下基层”活动现场，面对华中科技大学2000多名师生，巴黎奥运会女子网球单打冠军郑钦文说道。

始终坚守着一颗赤诚的爱国之心，令郑钦文成为无数青少年学习的楷模。她不仅在赛场上取得骄人成绩，更践行了“爱国”“奉献”的崇高价值。

郑钦文6岁开始打网球。童年时，网球运动对她而言，只是一项单纯带来无限快乐的体育项目。10岁时，曾是运动员的父亲就一直在耳边提到大满贯和奥运会。从那时起，郑钦文就知道运动员所代表的不止是她自己，还有心中的祖国。

“我一直都相信薪火相传，不管什么都需要传承，如果我今天的胜利可以为更多的孩子带来网球梦，我觉得这一切都是值得的。”

十年前，郑钦文在电视机前，见证李娜成为获得澳网单打冠军的首位亚洲球员，也让她埋下了梦想的种子。

同为湖北人的李娜，作为亚洲第一位大满贯女子单打冠军得主，共获得过9个WTA和119个ITF单打冠军，是中国网球史上的璀璨明星。李娜的成功离不开她的坚持和勇气。她在职业生涯中曾多次面临伤病和困境，但从未退缩。她退役后更成为首个人选国际网球名人堂的亚洲球员，为中国网球的发展作出了突出贡献。

“是她给了我梦想，一位亚洲球员、中国球员也可以赢得大满贯。”郑钦文说。

“远大理想，唯有坚持才能抵达。”在分享了在巴黎奥运会赛场的拼搏瞬间和面对挑战时的成长故事等内容后，这位姑娘感慨，过去的付出都是值得的。而她的故事，也将激励无数人去追逐梦想，为更多青少年点燃了体育梦想的火种。

时间回到巴黎决赛之夜，在湖北省奥林匹克体育中心举行的观赛活动中，当郑钦文夺冠那一刻，湖北奥林匹克体育中心的小运动员们在屏幕前欢呼雀跃。9岁的毛嫣然虽然才进行了两年的网球训练，仍坚定地說道：“以后我也要像她这么厉害！”如同12岁时的郑钦文，她和队友围坐在电视机前观看比赛直播，眼睛有光，梦想的种子在发芽。

这样的传承，是薪火相传，亦是双向奔赴。“前浪”们以“传帮带”为己任，“后浪”们守正创新，不断将“青出于蓝而胜于蓝”的理想变成实景。一脉相承的不仅是技术和经验，更有为国争光的信念、顽强拼搏的斗志、永不言弃的态度……体育精神在一代代湖北运动员中发扬光大。

湖北省体育局局长水兵说：“郑钦文有着为祖国夺得金牌的坚定信念，并通过不懈努力和不断超越自我向巅峰挺进。我们坚信，她作为新的榜样将激励更多网球运动员前进，也必将带动湖北省和全国体育人为体育强国梦更加全力以赴去拼搏。”

